

拐卖儿童由诱拐、偷盗向绑架、麻醉、抢夺转变 犯罪恶性程度加剧 长沙警方教你十招防范孩子被拐

本报6月1日讯 打拐主题电影《亲爱的》、《失孤》很多人都看过，影片中孩子被拐卖给家庭带来心酸与悲痛让人难以忘怀。今天是六一儿童节，长沙市公安局刑侦支队开展以“关爱儿童、反对拐卖”为主题的反拐宣传活动，教授广大家长十大对策防范儿童被拐骗。

上午10点，湖南烈士公园南门，长沙市公安局民警、市妇联义工、市妇女儿童法律援助中心志愿律师等向过往行人介绍防拐知识，发放宣传手册，手册内容包括“涉拐犯罪法律知识普及”、“防范儿童被拐骗十大对策”、“发现孩子丢失怎么办”、“外出谨防儿童被拐7大高发场所”、“五招识别人贩子”等。

长沙市公安局相关负责人介绍，当前拐卖妇女儿童犯罪活动出现五个新特点：犯罪团伙化趋势明显，犯罪网络错综复杂，犯罪手段也由单一的诱拐、偷盗向采取绑架、麻醉、抢夺手段转变；拐盗抢儿童犯罪突出，犯罪恶性程度加剧，拐卖外来务工人员子女案件明显增多；拐骗儿童、强迫从事行乞以及卖淫、偷盗、抢夺等违法犯罪活动突出；跨国、跨境拐卖妇女、儿童案件屡有发生；强迫被拐妇女从事卖淫等色情活动增多。

“长沙很少发生儿童被拐卖的案件，但防范之心切不可松懈。”打拐专干民警沈革介绍，长沙警方建立健全了打击人贩子、迅速解救和安置被拐卖妇女儿童的工作体系，各处公共区域视频监控网络的发展也进一步震慑了拐卖儿童犯罪行为，但反拐还需家长、市民共同努力。

■记者 张文杰 黄娟
通讯员 李万峰 刘孝红



献爱心 庆六一

6月1日，市民在购买孤残儿童制作的手工艺品。当天，长沙市第一社会福利院等单位举办“微爱童行庆六一”暨首届开放日活动。通过艺术作品捐赠、孤残儿童手工艺品义卖、无国界游戏互动、爱心家庭与受助儿童结对等，200余名社会各界爱心人士陪伴孤残儿童开心度过了一个有特殊意义的儿童节。

记者 徐行 摄

六一·健康

我省34万儿童生长迟缓，治疗率不到5% 儿童身高增长公益计划启动

本报6月1日讯 今天，由中国红十字基金会主办的“关注孩子身高 关注孩子未来——湖南大型公益科普关爱行动”在省儿童医院举行，“中国青少年儿童身高增长公益计划”正式在湘启动。

据统计，湖南14岁以下生长发育迟缓儿童约34万，正规治疗率不足5%。

首位受助者有望长到1.6米

今年23岁的周斌是衡阳祁东县人，因患有矮小症身高只有1米29。周斌从小就与同龄儿童身高有差距，虽然被检查出生长激素缺乏，但由于家庭贫困放弃了治疗。

今天，周斌幸运地成为“中国青少年儿童身高增长公益计划”在湖南资助的第一名矮小患者。“周斌是比较特殊的全垂体激素缺乏，

目前骨龄还不到12岁，有望通过治疗长到1米6以上。”省儿童医院儿童保健所所长钟燕教授说。

我省34万儿童生长迟缓

根据统计，我省14岁以下生长发育迟缓儿童约34万，由于受“晚长”等传统观念、认知误区等影响，矮身材的正规治疗率不足5%。

由中国红十字基金会牵头发起的“中国青少年儿童身高增长公益计划”将为湖南地区生长激素缺乏症、特发性矮小、小于胎龄儿等生长激素治疗适应症的贫困患儿提供相关救助。

家长一旦发现孩子每年长高不到5厘米、一直坐在班级第一排、长期低于同龄人半个头或性发育提前等，一定要及时到正规医院检查、就诊。

■记者 李琪
通讯员 姚家琦 李奇 黄晶

提醒

睡得好，长得高

睡眠与促进身体增高的生长激素有着十分密切的关系，生长激素为脑垂体前叶分泌的生理活性物质，促进长骨的骺软骨细胞增生，加速骨与软骨的生长，使人体逐渐增高。

过早、过度运动影响长个

儿童每天至少要有20-40分钟的有效运动时间，但过早地剧烈运动或过度劳累亦会影响长高，过多的体力消耗会影响骨骼和肌肉的营养供给。

压抑环境可致“心理性矮小”

有些儿童长期生活在精神压抑、无人关心、挨打受骂或过度约束的家庭环境中，会导致体内激素分泌障碍，引起生长发育障碍而个子矮小，医学上称为“心理性矮小症”。

六一·爱心

邀留守儿童长沙过节

本报6月1日讯 今天，团省委、省少工委在省青少年活动中心举办了“梦想起航，快乐成长”2016第七届体验式儿童节，吸引近万名小朋友与家长参与。4名来自长沙、邵阳、张家界市的留守儿童代表受邀参与其中，体验不一样的儿童节。

“孩子第一次来省会，精神十足，连续坐了4个半小时车，刚放下行李就想到外面去参观。”邵阳城步金紫乡中心完小校长陈少茂口中说的孩子叫小龙，今年五年级了，父亲常年在外打工，母亲已改嫁，是当地典型的留守儿童。看到活动方设置的大战飞行棋、吃汤圆、袋鼠跳跳乐等亲子趣味游戏以及五花八门的跳蚤市场后，拘谨的小龙变得开朗起来，欢喜之情溢于言表。

活动现场还专门设置了“免费阅读区”、“图书捐赠区”、“互动交流区”、“爱心书屋”等区域，令不少孩子们大饱眼福。团省委副书记、省少工委主任廖良辉表示，团省委已经向张家界慈利北岗完小、邵阳新宁清江桥中心完小、城步金紫乡中心完小和长沙桥头小学四所偏远小学捐赠了价值2万元的爱心书籍，书籍随后将邮寄至各学校。

■记者 杨昱 通讯员 何才芬

链接

防范儿童被拐骗十大对策

- 带孩子外出时，要随时保证孩子在视线范围内，并留意四周，防范他人或车跟随。
- 尽量不要带孩子到人员复杂拥挤的场所，以免孩子因拥挤走失被拐。
- 千万不要让陌生人照看孩子，即使时间很短。
- 聘请保姆时，一定要查清真实身份并掌握相关资料。
- 教会保姆及老人不轻易透露自己的家庭情况、住址、联系方式给陌生人。
- 一定要亲自或家庭其他成员按时到幼儿园接送孩子，以免陌生人接走拐卖孩子。
- 常提醒儿童防备陌生人。不听信陌生人的话，不请陌生人带路，不搭乘陌生人的车，不食用陌生人给的饮料、糖果和其它小食品。
- 告诫孩子不到荒凉偏僻的地方玩耍。
- 让孩子熟记家庭住址、电话、父母名字，经常对孩子进行应急安全教育。
- 父母及家属在日常生活中要注意培养孩子的防骗防拐意识。

六一·安全

小区成未成年人交通事故多发区域

本报6月1日讯 交通事故是导致全球青少年死亡的头号“杀手”，也是致病和致残的第二大主因。六一儿童节到来之际，长沙公安交警结合全市未成年人交通事故的特点，提出了一些防范交通事故伤害的建议，呼吁家庭、学校、社会共同关注未成年人交通安全。

根据数据统计，监护人带领未成年人违法横路、乘摩托车、乘车未使用安全座

椅，甚至脱管玩耍等行为，使未成年人在交通活动中处于危险状态，是导致未成年人发生事故侵害的主要原因。此外，未成年人违法骑乘摩托车也是导致未成年人发生事故侵害的原因之一。

长沙交警提醒广大家长特别留意以下几点：

学龄前儿童上马路必须要有成年人带领；不得在道路上追逐嬉戏，横过马路前

要先看左边是否有来车，再看右边是否有来车，确认安全后用正常的速度走直线横过马路；乘车时，不要让儿童坐在前排副驾驶位置，儿童应该在后排乘坐，最好使用专门的儿童安全座椅；车辆行驶中，不要将头、手等身体部位伸出车窗外；小区也是未成年人(特别是6岁以下儿童)交通事故多发区域，家长一定要看护好自己的孩子。

■记者 黄娟

省直新闻单位挂职记者编辑慰问患病幼儿

本报6月1日讯 5月31日，岳阳县新墙镇政府相关领导、省直新闻单位挂职记者编辑一同来到新墙镇新华村，看望两岁半、患“肾病综合征”的杨嘉乐，为其捐款并送去“六一”礼物和祝福。

小嘉乐去年确诊为“肾病综合征”，治疗已花费7万多元。父亲手有残疾，靠打零工支撑一家人生活。为给小嘉乐治病，家中已债台高筑。在岳阳县新墙镇挂职的湖南都市频道责编郭晓梅了解到情况后，邀请岳阳县全体挂职锻炼的记者编辑在六一儿童节前夕一起为小嘉乐献爱心。

■记者 柳丽娜 李梓延